90 Ad;nk meg az fﬁ“lggvenynekolyan lehetd legbovebb lesziikité-
7 rset amely derivathato!

a) D, = R\{3}, g AL
R - .x—3
| U x2—1]
“b) Dy = RN{+1}, XP — 1 ;
) Dp=[-22) x  [x2-1];
"d) D, =1[-22], x o (x2—1)%

- *91, Ertelmezziink fliggvényt a valés sziamok halmazanak a leheté
_ Alegbc'ivebb részhalmazéan az

. x~+7z, “1-sinx
X = -+ -}

, B\27 1) cosx
!hezzarendelem szaballyal Igazoljuk hogy e fiiggvény dlﬁ'er:encmlha- .

_ ‘f'"te és hatarozzuk meg a derivaltfiggvényt.
- 9. Derivalhaté-e az alabbi f R—R fiiggvény?

o a) fx) =xIxl;

b) f) = A+ L+ 1|+

£ c) f()f):='xlx+2|+2|x+2|+2;

- d)f) = xxtki+kix+ki+k  (keR).

7. Denvalam szabalyok

: 93 Denval]uk-az f+g,azf—gés a g— f fﬁggvenyt.;r
‘_a,) f:R-R,  xm 2x*—x, '
o g:R->R, xm x3:—72x2—‘x+1;




b) f:R5R,  x- J’c»3+tx2+x;+.'1,; :
" g:R-R,. xw» x'3—-x?'+x—‘l;
¢) f1ROR, x4 —3x* £ x2=x46,
' g:R-R, x . 2x4+5x3~3c2¢5x+'1;
d) f:R-R, x H’x4~3x3+2,x—4,
N g:R->R, xp 2x*—3x3+2x%+1.
9. Derlval_yuk az alabbi R>R f"uggvenyeket
a) f(x) = (x+ D(x—1), ) B
g(x) =.(x+2) (x—4), '
h(3) = (x+3) (x+2);
b) f(0) = (x+1) 3%~ 5x+6),
g(x) = (x—2) (x>~ 4x+4),
) = (x+5) (- 3x+1);
¢) f) = (1+x) Q&2 - x+3),
g(x) = (5-2x%) 3x—x?),
h(x) = (x*4+2) (x2+3x—1); -
d) f() = (1+x% (x* - 3x%),
909 = (> +x?) (x*+3),
h(x) = (x°—x%) (3x*~2x3).
95. Derivéljuk az N ‘ .
F:RoR, - x 0 x(x+2)? (x—2)?

figgvényt! Mennyi f'(—2), 1 (= 1,70),.£ (1) & f'(2)?
~ 96. Hatarozzuk meg az [ és a g’ fuggvényt, ha

a) (f+g): RoR, xw 2,
(f—gy: R-R, xm 50




b))

—a):
c) (_f+g)":
| (f—g)’:

d) (f+g):

-9

R-R,
R-R,
R-R,

R-R,

~ R-R,

RoR,

x = 2x5+4,

Cx e 6—2x5:

x+ x3+6x,

X+ 2x*—6x+10;
x+1
x2+2’
1—-x°
x2+2°

X -

X B>

97. Melyik fiiggvény derivaltja az alabbi R—R fiiggvény?
a) x m 5x*+8x3—2x+3;

b) x » x5—4x3+10;

&) X e 3B +x2—6x+1;
od) x - 3x5+2x443x3+x2~6x+1

98. Derivaljuk az alabbi fiiggvényeket a szorzat denvalas1 szaba-

L lyaval. -
a) R-R,
b) R-R,

c¢) R-R,

d) R-R,

99, [gazoljuk, hogy ha az f a 0 helyen differencidlhat6 4—-R

x - (2x2 - X) (x3+ 5x—1);

x - (x3+4x2-6) (2x2+3x+2);
x » (3x2—x+2) 2x°—6x%+1);
x » (8x°=2x*+5) (1 —x%.

' (AcR) fiiggvény, akkor a

p:A-R, x x¥(x)
"fﬁggveny is differencialhaté a 0 helyen és ¢'(0) =

: 100. Derivaljuk az f, R—»R fuggvenyt
" a) f0) = (x+3) (x— )
) S = (=32 (24 3);
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c) () = (2 -3) (x*+3)%
d) f(x) = (x*+2x—1) @x*+1)2.

101. Igazoljuk, hogy ha az f, g és h differencidlhat6 fiiggvény és
az fgh fuggveny létezik, akkor fgh i is differencialhato6 és

(fgh)’ = f'gh +fg'h +fgh'.

' 102 Az el6z6 feladatban megadott képlet felhasznaliséval den- _
valjuk az f fiiggvényt.

a) [:R-R, x+ (262+5) (3 —4x+1) (x4—3)

b) f:R-R, xw (3x—x%) (4—2x+5x2) (x2+3); _.
o) fiRoR,  x e (Sx*—3x2+x) Bx2— 6204

d) f:RSR, x> (x+2x° +x%) (x+3)%
© 103. Derivaljuk az alibbi R—R, fiiggvényt.

a) x+» (x—2)% :

b) x+ (l-i;Zx——xz):’;

¢) x» (2x+ 5)%

d) x e (@x+b)  (aeR, beR).

104. Igazoljuk, hogy ha-az f d1fferenc1alhato fuggveny, akkor az

f? is differencialhato és
, y = 3 f "
105. Hatarozzuk meg az ‘
RoR, xm x2(1-x3)*

fiiggvény derivaltjanak az Osszes zérushelyét.
106. Derivaljuk az f fiiggwényt.

a) f:R-R, X 5x+1)%;
b) f:R-R,  x & (x*—1)%
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- C) f R'*-’Ri f‘x‘p.. (x3{4x_. 1)3; '

a’)jr RoR, xw (x— 5x3)5 -

107, Derivéljuk az |
u:]0;{ >R, x H% ,

S ©ox—1
v:]0;1[-R;, xp ——
X

, _ y
fuggveényt! Igazoljuk, hogy v' = — —.
e 2 " '

e

- 108. Derxvaljuk az fg és az J: fuggvenyt

( { J}) . ax+b
RN{—="?]—>R, xo
¢ cx+d

fiiggvény derivaltja az

R\ _dp R AL on
( { ’g})* T ey

" fuggvény., —

~ 110. Derivaljuk az alabbi fiiggvényeket. -
; ',/Af 7 ) 5x+2
G D, = R\{3}, L f = 3
4x+5

'.;, 5".:,,’R\{2'}, g =

f':a) FiRSR, x02x2%2,  b) fiRoR, xm 2wy,
o giR-R,  xb 3x343x% g:R-R,  x e 3x2-6x3

109 Igazol_]uk hogy ha a, b, cés d valos szamok (c;é()) akkor az :




7 111, Deriviljuk az f fiiggvényt!

¥ D, = R {4 X
,a) r = { }’ f() = 2x—8°
e ’ i ' l_ Sx+1 )
o , ;
c¢) D,=R7, fx) = Sracrl
d) D;=R\Z,  f(9) = 2 "8 |

112, Denvaljuk az alabbi mgonometrlkus fuggvenyt '

_ "a)_ R-—»R . x P 2sin x+cos x;
b)) R-R, ' . x+ 5sinx—3cosx;

¢) R—R, } X > 2sin x €os X; :

d). R-R, x > 5sin2x~6cos x; ; T

5-sin 2 :
e) R\Jkm; ke Z))~R, X,
‘ sin x
e ) 5—sin 2x
f) ®\{km; keZ})-R, X —
: sin x

g) (R\{g +kn, ke Z}) - R, x P tgx;

(k ; - te x +si
h) (R\{—”;kez})._.n, x o BXTSOX

sin 2x

113. Hatérozzuk meg az f, R—»R fﬁggveny elso, masodlk es.
‘harmadik derivaltjat. . ‘ , -

a) f(x) = 2x5—4x3+3x—1;




o 2 |
.b) f(x) = x‘—§x3—- §x2+7x+3;

o) fO) = (x+5) 3x2—Sx+2);
T d) ) = (=T (x*+2x—-3).
 114. Hatarozzuk meg az f fiiggvény negyedik.derivaltjat.

a) D, =R, S =3x?-5x+2;
b) D,)='R\{O}, fx) = M—iﬂ;
o D = RN -2, 109 = T sy
, '+ 2x ,
- d) D= R ' f(x) 3 sin x— 5cos x"
| " 115. Hanyadik derivaltja az f-nek az azonosan 0 f“uggveny‘?
"a) D, =R, F() = 23— Sx2+Tx+ 1; )
5) D,—R\{—l} =l
X4+2x+1
¢c) Dy =R, fO) = (x*=-2)(1+x)3

x2—4x+3
-

116 Az R—»R x = (1 +x2)‘°° fuggvenynek hanyadlk derivaltja
a) 199-edfoku;
b) szazadfoki;
" ¢) elsofoku;.
- d) nulladfoka?

117. Mennyi az n, ha az f fiiggvény n-edik denvaltja els6fokil
- figgvény?
- -a) D,= ,  f(x) =3x*-2x%+5;

b)) D;=R,  f(x) = 1-2x2+2x*—2x5+ x;

d) D, = R\{1}, . f(x) =
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¢) D;=R, f(x) = (x—5x% (x4 3x—4);
_d) D;=R; f(x)=QP3-x*+55-1).
118. Hatarozzuk meg a b szamot gy, hogy az
RoR, x b (x+1)(x+b)(x+8)

fiiggvény masodik derivaltja a —4 helyen 0 legyen.
119. Hatarozzuk meg az a, b, ¢, d, e szémot ﬁgy, hogy az’

a b
. :R R, —_— + + + +
f:R-> leZx 6x 2x dx e

: o [ 34 e
fiiggvény grafikonja illeszkedjék az A(0; 4) es a B (2' ?> pontra az . oo

" figgvény graﬁkon)a pedig ﬂleszkedjek a C (©0; 2), a I(1; 0) ésaz.
E(3; 2) pontra. ‘

8. Fiiggvények differencialasa

120. Derivaljuk az alabbi R%R fuggvényeket.

a) xw x+1, x b 2x2, x e (x+1)32, x‘H 1-x%
b) X e 5, X =X, X )-2C,v X |/§x+{l/—2—; i
c) x'r-> x*+4, x:n—?%xr’, ' xr->—l/—25'—--E 2 x e 2x% _ '
d) xw x+7, xr;sz, oxe 1-3x% x»(x+2)?;,
e) x 2.x‘7_14., x 0,25x3,  xe x2t+4x, xe x3=3x

f) xe 1-x, x b x=x% x»—>6—3‘x2,Xr—>1—_3x+6x2; -
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;,:ggi..ii(x‘;fs} G-29, x (2*‘ 1)2
S X e 3x—-2(1—x) (2+x)* :

, alébhrR—-»R ﬁiggvenyekct ,f‘: S

R TR = . . x3 e
3+4, E o ?H 03x —E+2x —x+1
;'xpi;f:Zﬁ;F gxz‘_—’?, X+H —X —3x —6x 5 FRE

'%;655417#"*, S | xe 3x -6.x5 4x3+5x2 -8

@, ,xr-»(x +1)(3 5x2),
' -f3x+7x2)( 5x2 2) x b (x ~3x) (1—2x2)
‘(ﬁ»ai)‘?;'? X PR (),
b GH)(ED (), L xe Q=3
Seémitsuk kiaz

‘ ynek a =1 “0 ‘b heiyekhez tartozé pontbei; dénvéitjat
: Mennyi az f '(2)~”fif"(“»2)? i

| S0y =Sxtmexy - -
f(x) = 13x? - 4x2 + 1, ‘ )

f(x =52 _ Mt
X

D,z»R\{O‘},!; : f(x)r:;—‘ T 2 dxE
R R LR L X% oxt 7 ,



f(x) = 2x’+3x3+x2+3x 5

) D; R\{ﬂ} f’(x) x + i—

4 ~3

125 Denvaljuk az a}abbl f”uggvenyeket

"a) D,—R\{ 1} f(x)—— :




@) Dy = R0},

D, = R\{-6},

- b) Dy = R\{0},

D, =R\{1},
) D, = R\{0},

D, = R\{0; 2},

Dy =RN\{0; -~ 1},

rh(x) =

_Dh;R\{—l; 3}, ; !m;

1

- f) =

g(x) =
h(x) =

fx) =
g(x) =

h(x) =

fx) =

g(x) =

Jx) =

126 Denvaljuk az alabbi f"uggvenyeket

x*=3x3+x2
2x2°

x2-x—-2"
x2+x
x3+ 6x2
2-i-l2x+36 .
X+x72-02x7%,
s
2x2—5x+3
x—1 7

2x*—6x3+3x2—4

—
3x=1 .
2x—x%’

x2—-9

2x¥1
3x+1°




b, =R~ 10 () = 2ox
. g - 3’ 2 gx xj'x,

(1 o 2x—1
D,,=R\{—§;o}, hx) =

A 3x*+x
i_27. Derivaljuk kétszer az alabbi fiiggvényeket.
D, =R\{0}, f(x)= Ixl,
D, = R\{0}, (x) = x|x|,
D, = R\0}, h(x) = l_l , )
128. Derivaljuk az alibbi R* — R fiiggvényeket.

a) xn-» X, X e VJ?, X V?‘,, ) x‘_.kf__.Vx_‘?,_;

5 8
b) xi-»xl/;c, xm xlx, x+ x|x? XH'XZV;C;\;“ ¥
. \ o
. + ) ~
N ”13[ -




R s

129 Hatérozzuk meg az f {x,)-et és f (xz) -t |
| ") D,=R f(x) —x 4—dx+16,  x,=0, £=2;
b) ‘Df:__: ,  f(x) =03x+5)@2x*-1) x,;==1, x,=0;

¢} D,}-—R, f(x) = \5 sinx—8cosx; x,=-— g, X,= =}

:l

”gvd)v,Df=R\{5 +_k7t; ke,Z} , f(x) = tg X €0s X; x1 0 xz— T '
E 130. Deriviljuk a kovetkezd R — R ﬁiggvéﬁygket.
a) x ~ 3sinx+2cosx, x»4sinx;5coszq;

»._b)xH’Sin(—x)—Zcos(—x), X+ —sinx+7cos x;

¢) xpsin|{x+ -1, - xpcostx— =|;
, 4) 7T 3

‘d) x v sin® x+3 sin x—2 cos x +cos® x;
l L - .
e) xwmsinxcosx, - - x ~ x?sin x;
2 2 v i 2.
f) x> sin®x, xm COS”X, X + sin“ x+cos® x;
g) xw (5x+sin x) (xz—cos x);

V h) xe (1- 251nx)(l 3cosx)

131 Denvaljuk a kovetkezo R — R fiiggvényeket.
a), X = sin 2x, _ X Ccos2x;

k b) "X +» sin? 2x, . x + cos? 2x;

©¢) x v sind x, x v cos® x;-
i




2 2

d) xw [sin-+cos—}, x e {sin= —cos=}.
" 132. Derivaljuk a kovetkezd fiiggvényeket. ‘

a) D, = D; =D, = R\/{k—g;kez}, .

f) = Ginx)™ g() = os )L D) = (gD

b)) D,=D,=D,= R\{k;‘:i; k_e’z},

sin x +cos x “sinx—ces x sin x
JR)=———"——, g) = ————, hx)=

sinx—cosx sin x+cos x~ A+tgx’

S tgx octgx .
8Y L OB

“c) Dy =RSk—=;kel;, - | == - : sy
¢) Dy=R { 7o ke } 1) tgx—1. otgx—1"- -

*d) Df=R\{kZ;keZ}, foy= 2% 4 BX

| o Cetgx—1"
- 133. Derivaljuk az alabbi -ﬁiggvénye‘k‘et.,
a) Dy =]-1; +oof, f(x)=|x+1,
. : 1
"D, = :I_OO;E[ , glx) = J1-2x,
Dy =12+, hx) =[x*+x—6;
b) D, =1-44 f(x) = 16—

3
D,=1-55[ gx)= gb‘25—x2,

i 3
'Dh = ]5, +C,’J[, h(x} = _‘:: XZ_ZS; :

i

¢) Dy =102~ flx) = 2x— X7




g [ ] Q(x) Verl
D= RN L 1L ) = s
; x*—1
.x+2
: ) 3—x
' +

D, = RN[-23], ¢(x) = ﬁ,
x—3

: +2
"D, = R*, ) = /2=
Dn ) = x+3

_ 134. Derivaljuk az alabbi figgvényeket.
‘a) R - R, x + sin 6x,
| L x
. X 5cos—,
3
x + cos (14+2x+3x%);
o p ‘ 1
b) R\{E +kn; keZ} , Xxetgx+ gtg3 X,
‘1tg3 +1t5
X L .
= “"3 X 5 g™ X,

: 1 1 .
X b tg x+ gtg3 x+ gtg5 x;

; [—-)R, "~ ‘xHV1+sin2x—-V1—Sin2x,

d) ]— g,%[ - R, X |/cos’4;c.




’  = T

135, Derivaljuk kétszer az albbi R > R figgvényeket.

a) x» x2—x—1, ' xHx5+4';c3—7x2+2xf-10; -
b) xw (+2%  xe 2x-1)% |
¢) xw»sinx+cosx, xe sin 2x+cos 5x; -

d) x » sin 2x, X +» €OS 2x.

136. Derivaljuk haromszor az alabbi fuggvenyeket

a) RoR, - xwo5x-2x+7, L
o X (x2=3x+1)?, o S
x = (1+x)109; . ST

' - 1

X 3xt—x+—,
x

7% —3x2+2x—17

X P s
. _ x- -
) ®{1}) >R X
— R, X ,
¢ e 6% T
1+x '
XH,—, “.
S l=-x ,
x2-1. . - ' P
—2x+17 ’
-d) R—=R, x = 2sin x—3 cos x,

X = sin 5x+2 cos 2x,
x v sin? x+2 cos? x.

137 Hatéarozzuk meg a sinus- és a cosmusfuggveny 1990 1991
1992., ..., 2000. derivaltjat.
138. Hatarozzuk meg az

R-R, xp» x(x D (x—2)...(x— 10)
fiiggvény tizedik, tizenegyedik és tizenkettedik Qenvaltjét.




39. Hatamzmk meg a koveikezo asszetett fuggvenyek denvalt— ;

- fiiggvényét. ‘
- ) 51005 R, x o In Gx—1);

B ®\Ip-R  xehlE-D%

)] 11— R, 1 1=x
) ]-L1U~R, xen—:.
S _ " I+x
4 R—R, x o dn (2 +x+ D)2

o ' #140, Hatarozzuk meg a kovetkezo fuggvenyek elsé és masodik
: ,kdcrlvalt]at

'a)j;;R‘* - R x o xInx+2x;

. 1 . “ :

G ERNIR

DR R xei

. i X

e) (8\{0}) - R, B In |x|; '
f}x+ - R, S X e ln——z——;
R Y )

h) 11; +of - R, xrhlnx =
*141. Derivaljuk a kovetkezd faggvényeket.
Tl
xm e
A
xre ¥
X e %

‘X p x5




o

¢/ R—>R, S, :
g) — xH'e"+1
‘ ’ et
/) R>R, L xe S
- e te
g) (R\{l})aR, R &L

s R o x*+x+1 | Lo
)R- R, ) X+ e* - | : : T

~ *142. Derivaljuk.az alabbi R - R fuggvenyeket

a) x e ex(smx cos X);
- b) X gsmx cosx
¢) x - (2 cos 3x+3 sin 3x)

d) xv e¥*sin (x2+5).

*143. Hatarozzuk meg a kovetkezo - fuggvenyek denvaltjat.

@) [ o[~ R,
b) 12; + o[ > R,

, o 5
) [3; +o[ >R, X b v
log;x

d) R-R,

*144. Derivaljuk az alabbi R - R fiiggvényeket.
a) x v 2% P 25773
b) X b 3x, X 32—5:: »
¢) x m 105 ' X b 10“"4’"2

d) x w23

"ex_l‘k. :

X e 3.

21 +1.
b 25T 3FT

xn—»xlogz(x -3) e
x '+ 3 logs(2x—4)+4x%—3; e T

' log3x ) '

4

- g.logzlog4«(x2,+ 5).

X ox-2573

2x—1.
3ex— L
x> x2- 10077,

xH-2"+"2-3";(x5+f)-
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9. Gorbék érinf('iire vonatkoz6 feladatok

145. Hatarozzuk meg az alabbi egyenletekkel megadott gorbek 0
és 3 abszcisszaju pontjan atmend szeld6 meredekségét.

a) y=x% y = 2x% y=2x -1,3; y = 2x2+100;

,b) y = x2~;5x' oy =x*—5x+3; Cy= (x—2’,5)2;

e

y=(x—252+12. -
146. Hatarozzuk meg az alabbi egyenletekkel megadott gorbek 5

s_ — 5 abszcisszaji pontjan atmend szel6 iranytangensét.

SR 1 ‘ 1
a) y=oxk p=Sx+5);

2

o . o . =

| ' 1
b)y=x*-3x+5 . y= 5(x2—3x+5);

e)y= x?—2x; ) y= x3-2x+1;

d)y=x +3x, Ly=x 343x—4. : s
147. {rjuk felaz y = 2x x? egyenletil parabola X, €8 X2 abszcisz-

~ szajil pontjan athalado szel6 iranytangensét, ha x, = 1 és x,

/

a) 1,5 L1; 1,01; 1,001; 1+h(heRY),

) 05 09;: 099 0999; 1—h(heR*).

148. frjuk fel az y ="x3+2 egyenleti gorbe x, = —1 és-
x, = —1+ Ax abszcisszaju pontjan athalado szeld 1ranytangenset

" ha 4x

a) 1, 01, 001 ' 0,()01,

b) -1, -0,1, -0,01, —0,001. - ,
149. Hatarozzuk meg az alabbi gorbék x, =1 é x, = 1+h

(he R\{0}) abszcissz4ji pontjan atmend szeld iranytangensét és

-vizsgaljuk meg, van-e ennek véges hatarerteke al helyen

a) p=5% o) y=x3

o b) y=8—x% .  d)y=x*+2.
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150 Hatarozzuk meg az alabbi gorbek X, = 5 és x, = 5+h o
'(heR\{O}) abszcisszaji pontjan atmend  szeld lranytangenset
ma]d wzsgaljuk ennek a0 helyen vett hatarerteket

a) y=5(x -5 o gy= (x+1)(X“2)+2?’/"
b y="2" d) y= e+ -3

2’ .
151. Hatarozzuk meg az y = X2 egyenletii parabola 6, 4, 2, 0 -2
abszcxsszaju pontjahoz tartozé érintd 1ranytangenset
152. frjuk fel az alabbi gorbek X, abszcisszaji pontjiban az érintd
egyenletét.

a) y = 2x?% ' X0 =1

X b) y”=0,1'x2, ' ,xo=.2;‘ 4
c) 'y=x2__x3’- - Xg=0;. .- EEA
d)y-l+x—-x, Xo=0. ’ 4

153. f.quk fel -az y=x 34+2x2—4x—3 egyenleti gorbehez a
P(—2;5) pont_)aban hizott érintd egyenletet o
154.fr_1ukfelazy-x —2x%+x—5 egyenletit gdrbéheza — 1, 0,

L 3és10 abszcxsszaju pontjaban hizott érint6 egyenletét.

\ 158. frjuk fel az y> = x egyenletii gorbéhez a 4 abszcisszdjl pont-
mean huzhato ermtok egyenletet ‘

5 .
. 156. Hatarozzuk meg az y = - egyenletl hlperbolahoz a2

ordmata]u pontjaban hiizott érinté egyenletét. ,
157. {rjuk fel az alabbi egyenlettel megadott gorbéhez az xo absz-
_cisszaju pontjaban hiizhato érintd egyenletet

‘a)y—5x2 3, Xo = 3;

1 .
b)) y=37, Xo= -1
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d) ~y=%§—_—£,» ' Xo = ;2.
: x+3
158 I-I/atar(;zzuk mega smusfuggveny grafikonjahoz a g— g g g '

Tés %75 abszcisszaju pontjaiban huzhato ermto 1ranytangenset
159 Szamltsuk ki, mllyen hosszi az y = 2x2 és az y = 2x +5
egyenletil parabolahoz a 2 abszcisszaji pontjaban huzott érintének -
“az érintési pont és az x tengely ké')zétti's_zakasza. ' ' )
. 160. Hatarozzuk meg az y = 2x2—2x egyenletu parabola és-az -
- “x+y = 1 egyenletli egyenes metszéspontjait. frjuk fel a parabola e

- metszéspontokhoz tartozo ermtomek az egyenletét.

.- 16L. Hatarozzuk meg az y = x>—Tx+3 egyenletit gorbenek az
- Sx+y=3 egyenletu egyenessel parhuzamos érintojét. _

' 162. Hatérozzuk meg az y = 3x*+4x®— 12x” + 20 egyenletii gor-
e bének azokat a pontjait, amelyekhez az x tcngellyel parhuzamos

S érintd tartozik.

163. Ad_]unk meg az alabbi egyenletu gorbékhez olyan x, szdmot,

o hogy a gorbe X, abszcisszajl pontj“éban az ermto parhuzamos legyen

az x tengellyel.

ca)y=x _+3x;_;‘} ¢) y= 2x3+3}c’2412x+8=
b) y=5x*-2x; — d) y= 2% 4 3x2 +6x+8.
| ' 5x2+4

'164. Hatarozzuk meg az y = cgycnletu gorbenek azokat

a pontjait, amelyekben az ermto parhuzamos azy=x cgyenletu :

egyenessel. -

165. Van-e az y = x° 10 - egyenletii gorbenek _olyan erintdje,
- amelynek az iranytangense —4; — 1; 0; 3,2; 300? Ha van ilyen érintd,
_-adjuk meg az érintési pont koordinatait. -
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"166. Van-e az y = 3x2 egyenletﬁ parabola’inak olyan éﬂntﬁjé;

- Q pontjat ugy, hogy a gorbe P-beli érintdje parhuzamos legyen a-

amely parhuzamosaz y = 3x,azy = 6xvagyazy = — 10x egyenle-

- til egyenessel? Ha van ilyen érint8, adjuk meg az érintési ”po'rft

~ koordinatait.
167. Hatarozzuk meg az y = 3x—x?2 egyenletu parabola P és

~ 2x+y = 3 egyenletil egyenessel a Q-beli érintd pedlg meroleges
- legyen ra.

-168. Van-¢ az x> —2x+y ='0 egyenletil gorbenek olyan ermto;e, :

amely parhuzamos az A(0; —12) és a B(1; 24) pontokon atmeno
egyenessel? -

169. Adjuk meg a k valos szamot ugy, hogy- azy = x> +kx+ 10
egyenlet gorbéhez a 2 abszcisszdji pontjaban huzott érint6 parhu-
zamos legyen az alabbj egyenletti egyenesscl

a)y—-x . c)y—l2x—-l
b) y = 4x+3; ' d) y=1-12x.

170. Adjuk meg az y = x*— x? egyenletil gorbenek azokat a pont-~

jait, amelyekben a gorb¢hez huzott érinté az x tengellyel 45--os
szoget alkot.

171.Van-e az y = x° egyenletu gorbenek olyan érintdje, amely
' parhuzamos a gorbe x, és x, abszcisszaji pontjan dthaladé szelovel?
Ha van, adjuk meg az érintési pontot.

ll)XI:O, x2=2.’,
b) x, = -1, x, =1
¢) x, = —2, x2=0;
d) x; = —0,1, ., = 0,1

172. Hatarozzuk meg az y = 2x—x* egyenletli parabolanak azt .

"a pontjat, amelyhez tartoz6 érinté parhuzamos az A(l; 1) és a -
B(3; —3) pontokra illeszkedd szel6vel.

' k
173. Adjuk meg 4 k valos szamot ugy, hogy azy =
x>

th gorbének a 3 abszcisszaju pon’tjaban huzott érintGje az x tengely-
lyel 60°-o0s szoget alkosson.

i egyenle-




{

174, frjuk fel az y = x2+ 1 egyenletii paraboldhoz az A(—2; 5) és
a.B(3; 3) ponton at hiizhaté érintdk egyenletét. .
- *175. Adjuk meg az y = x° egyenletii gérbének azt az érintdjét,
_amely a P(1; 1) pontban 4tmetszi a gorbét. BT
. 176.Adjuk meg a.p ‘és-a ¢ valos szamot ugy, ‘hogy az
~y = x*+px+q egyenletil parabola érintse az y = x egyenletil egye-
“ ‘nest, mégpedig az x, abszcisszaji pontjaban, ha :

@) Xe=2 b)xo=1

171.Adjuk meg az a, b, ¢ valos szamokat ugy, hogy az
-y = ax®+bx+c egyenletii parabola illeszkedjék a P(2; 4) pontra és
‘az 1 abszcisszaji pontjaban érintsea 2x—y = 1 egyenletil egyenest.
_ 178.1gazoljuk, hogy az y = cos’ x+sin2x és az y = —5x*+
© +42x+1 egyenletii gdrbék érintik egymast a 0 abszcisszaju pontjuk-
- 179. Mekkora szOgben metszi egymast az alabbi egyenletekkel
* megadott két gorbe? - ' ‘ o

a) y=x% x=3 . ¢) y=cosx, y=—2-;.
) Sn v
- b)y=sinx, x=77; d) y=x% y=x.

180. Mekkora ‘szogben metszik az x tengelyt és az y tengelyt az
~ alabbi egyenletekkel megadott gdrbék? '

' :a) y=sinx, }3=sin2x;
b) y=cosx, y=cos.2x;
Ce)y=tgx, y=tg2x;
| d)ﬁy=ctgx, - y=ctg 2x.

181. Mekkora szogben metszik az x és az y tengelyt az alabbi
egyenletii gorbék? : . .

x2+1
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182. Mekkora szogben metszi e

grafikonja?
', 1
a) f(x) = Ex’,

b)) f(x) = x*+4,
Ce) flx) = xP+4,

*d) f(x) = fIxI+6,

183, Igazoljuk, hogy az x*>— 4y = 4 és az x2+16y = 64 egyenletil *

l. . 1
=4— - 2;
g(x) "5 %

g(x) = (x+’2)2§
g(x) = x2+4x;

1 .
==x3
g =3 %

parabolak merdlegesen metszik egymast.

10. Egyenes vonali mozgdsok
- sebességével és gyorsulasaval kapcsolatos o

- feladatok
184.A 2. dbra egy vonat mozgasanak grafikonja. . .

‘ s(km)

300

200}

100

2. dbra

4

5 tora) -

gymast az f és a g, R—R fiiggvény
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a ) Melylk 1domtervallumokban haladt a vonat egyenletesen"

- b) "Mikor allt meg a vonat és mennyi idore? -

“¢)° Mekkora volt a vonat. atlagsebessege mozgasanak elso negy
~ 6rajaban?

: ‘]aban‘? e

= '.20 m, tovabbi 3 s mulva 35 m tavolsagba keriilt kiindulasi helyétdl.
Megallapithatjuk-e ezeknek az adatoknak az alapjan, hogy

a) mekkora volt a mozgas atlagsebessége a két jelzett idopont ko-'
- ZOtt;
"'b) mekkora sebesseggel mozgott a pont az 5. s- ot kovetd plllanat-
. ban?

186. Mekkora annak a gépkocsinak az atlagos sebessege, amely -
. '8 6rat tolt iiton, és az elsd 3 oraban 150 km-t tesz meg, a kovetkezd |

d) Mekkora volt a vonat atlagsebessege mozgasanak negyedik ora-

185. Egy pont egyenes vonald mozgasanak kezdete utan 5 s-mal-

2 oraban cgyenletes 60 km/h sebességgel halad azutan masfel orat .

~ 4ll, végiil még 80 km-t tesz meg?

_. 187. Egy vonat induldsa utan 2 ora hosszat 45 km/h, majd 3 6ra
. ”hosszat 60 km/h, végiil 2,5 éra hosszat 32 km/h atlagsebességgel
, _haladt. Mekkora volt a vonat atlagsebessege a 7,5 6ras uton?
188 Egy pont egyenes vonali mozgast vegez, klteresfuggvenye

5 [0: 10]—R, reodr—2.

- Hatarozzuk meg a pont atlagsebességet a [0; 2], a [2 6], a [6;. 10] es
-~ al0; 10] idSintervallumon. Menny1 a mozgas plllanatnyl sebessege
~ at=95id6pontban? -
189 Egy egyenes vonalu mozgas klteresfuggvenye

s [—0,2; 3]-R, t~ 5t2+ 1,8t.

*\‘s utat méterben, a ¢ idot masodpercben mérjiik).
a) t,=1, t,=3, 2, L1, 1,01, 1+h
b)t, =0, tz =2, 1, 01, 001, h

- Szamitsuk ki a [1,; t,] idintervallumhoz tartozé atlagsebességet (az



190 Szam;tsuk ki az
s: [+0,2; 3]-R, t:—->5t2+18t

~ kitérésfiggvénnyel leirt mozgas pillanatnyi sebessegét a t, idopont- ‘

* ban (az's utat méterben, a ¢ id3t masodpercben mérjik).

a) t,=0; c) to=
b) to=1; d) 15=2,1
191. Egy egyenes vonalu mozgas kitérésfﬁggVénye
s 3]-R, 12 =343,

1
ahol az s utat km ben, a ¢ 1dot oraban, merjuk frjuk fel az 3 az 1

és a 2 idéponthoz tartozo atlagsebesscgfuggvenyt _ .
'192. Egy kerékparos az id6mérés kezdetétdl 3 ora hosszat van

uton: s(t) =10 sin 7. (Az utat km-ben, az idt 6raban merjuk) {rjuk e

| n A
. fel a 7’ a E azlésa2 idéponthoz tartozo atlagsebesseg—fuggvenyt o

193. Egy egyenes vonali mozgasnak megadjuk az s klteresfuggve- N

= nyet Hatarozzuk meg a mozgas L 1dopontbeh p111anatny1 sebessé-

gét. ‘ o e
a) Ds.-—-{(); 10], ‘ S(t) =£+3; 7 to=4;

B D=0 W0, s =5 fo=l1g=3,1=37; -
_,c) D=[0-'3} , ~s(vt)=3t2+2t+2; =2 |

o 194 Egy egyenes vonald mozgas klteresfuggvenye

5. [0; 100]—»11 trngtt %t

‘ahol vy €s g valés szam (a klterest m-ben, az id6t s-ban merjuk)
Hatarozzuk meg a mozgas pillanatnyi sebesseget ' :
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a) a mozgas kezdetekor;
b) at, 1dopontban (2, €[0; 100]) . g

195. Hatarozzuk meg annak az egyenes vonalu mozgast végzo
pontnak at, p111anatbeh sebességét, amelynek s a klteresﬁlggvenye

a) D,=[1;20], s(f) = 42 +3t—2;
b) D,=[0;10},  s() = £+12;
c) D;=[0; 100], s = *32 (QER)

d) D,=[0; 100}, () = Jr.
196. Egy v, kezdsebességii szabadon esO test kitérésfiiggvénye

:0; 201+R,  trovpt+ giz

e Szamxtsuk ki a test sebesseget a t, idépontban, ha

@) vy=5(mfs), g=981 (m/s?), to"'3 (s);
b) vo=12 (mifs), g=9281 (m/s?), =12 (s).
197. Mekkora kezdosebesseggel kell fﬁggolegesen felhaptam egy
testet, hogy maximalis magassaga 150 méter legyen?
198. Mennyi id6 alatt és mekkora végsebességgel ér a foldre egy
60 méter magasbol szabadon esd test? (A levegé ellenallasatol tekmt-
siink el.)
199. Egy pont egyenes vonald palyan a 0 ldoponttél addig mozog
az s(f) = 15— (5—1) (3 — 1) kitérési szabdly szerint, amig a sebessége
nullava-nem valik. Mekkora utat tesz meg ezalatt?
200. K ét, azonos egyenes mentén mozgd pont kitérésfiiggvénye

sl:{—l' 10]-R, t~32+1,

‘ illetve' :
' s;:[—1; 10]-R, - £2+134,

- ahol a kitérést m-ben, 'az id6t s-ban mérjiik. Mekkora a pontok
sebessége abban a pillanatban, amikor az altaluk megtett utak
egyenl6k?

154



L

201. Egy pont az [1; 5] idSintervallumban egyenes palyan mozog,
az s(f) = 2t>+ 3¢+ 5 kitérési szabalynak megfelelc”)en :
. a) Mekkora a mozgas atlagsebessége?
b) Van-e olyan ¢, € [1; 5] idSpont, amelyben a p111anatny1 sebesség -
egyenlo a fenti atlagsebesseggel‘?
202 Egy egyenes vonald mozgas kitérésfiiggvénye:

[0; S0]-R, - 113,

! .
Hatarozzuk meg azt az id6pontot, amelyben a mozgas pillanatnyi
sebessége megegyezik a [13; 46] idéintervallumhoz tartozo atlagse-.
bességgel. L -

203. Egy egyenes vonali mozgas kitérésfiiggvénye -

7 5:[0; 5000]->R, =22+ 502+4t

(az id6t percben a kitérést méterben mer]uk) Mekkora a mozgas-
_gyorsulasa 40 masodperc, 12 perc, illetve 1 6ra milva? _
. 204. Egy 3 kg tomegii test egyenes palyap mozog az : s

s: [0; 5]-R, tH5t2 2t+1

klteresfuggvenynek megfelelden (a kitérést méterben, az rdot ma-
sodpercben mérjik). Szamitsuk ki a testnek a t0—3 idéponthoz
‘tartozo sebesseget gyorsulasat, mozgas1 energiajat.

205. Egy szamegyenes mentén mozgd pont klteresfﬁggvenye

- - 5 [0; 10]-R, te1+4t—7%
Adjuk meg ‘
a) a pont kezdeti helyzetét; | ‘
b) a mozgas kezdOsebességét; - : : _ -
¢) a mozgas iranyvaltoztatasanak idépontjat.

206. Egy szamegyenes mentén mozgé pont kitérésfiiggvénye

s [—1- 10]-R,  ¢~100+5:—0,0017.

Hatarozzuk meg a mozgas sebesseget és gyorsulasat a0,azlésa — |
9 idépontban! : . .
. 207. Egy egyenes palyan mozgo pont kitérésfiiggvénye .

s:[=2; 12]-R, teat*+bt+ec,
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~ahol a kitérést meterben az 1dot masodpercben merjuk Mennyl az

a, a bésac, ha

" a) at=2 1dopontban a kxteres 5m,a sebesseg 4 m/s ésa gyorsulas '
© 3m/s%

b)) =0 1d6pontban a kitérés 10 m,a sebesseg 15m/sésa gyorsulas :

6 m/s?; :

c¢) at=4id8pontban a kitérés] m, a sebesseg 12 m/s és a gyorsulas

- 10m/s?; : :
- d) at=10id6pontban a kitérés 560 m,a sebesseg Om/s,a gyorsulas E
~8 m/s?? ; ¥

208. Egy egyenes palyan mozgo pont klteresfuggvenye '

1
5: . [0: 5]—>R t»H§t3—2z2+3z.

R

.Hatarozzuk meg a mozgis sebesseg- és gyorsulasfuggvenyet Mely
1dopontokban valtozxk meg a mozgas iranya?
209. Egy egyenes vonalii mozgas klteresfuggvenye :

5:0; 16]-R, fH;/.

. Adjuk meg a gyorsulasfhggvenyt
' 210 Egy egyenes vonali mozgas klteresfuggvenye

- 1

5 [0; 5]->R, t+~ 5t4’~ 23+ 6t
Mekkora a mozgas :legkis_ebb és legnagyobb gyorsulasa?
11. Fuggvények novekedési viszonyai

211, Novekedo-e az f, RoR t“uggveny az x, helyen‘? .
a) f(x) = x3=x;  Xe=—2
b) f(x) SxP-6x; - x%=3
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)f(x)=§~x3+x2—'5x; - xo=1;

) f(x) = x*+3x3%  x=0. ;

212. Novekedd-e, fogyo-e eiz f fiiggvény'az.)éo helyen?

Dm0 = fas xe=l

DERN(SL W= =1
D,=R, () = x*—6x2+9x—4; xo=1,5;
D,=R,  f(x)=sin (x— E); o oxe=E
_ 3 6

213. Vilasszuk ki az alabbi R R fiiggvények koziil a monotono-
t. 7 o

x b 2x3—3x%+6x—5, X+ 2x3-3x2—6x+5;
. B . n .
X Vz_x—cosx, S X b sinx— E‘x;
X = X—Ssinx, - X+ 2x+cos x;
g 1, ' ' 21 win2
X l—cosx— -x?% . x » (1+cos x)*+sin? x.

214. Valasszuk ki az alabbi fiiggvények koziil azokat, amelyek
goruan monoton ndvekedSk vagy szigoruan monoton fogyok.

R-R, X 4*3')&,
' X P x2—5x+1,'
X 3x3—12;
| x2—16
'xﬂ-4

3

R*-R, x+
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X =

gl-_-l

s o e

X' |/— +2.
x .

215. Adjuk meg azokat az intervallumokat, amelyeken az alabbi

- . R—R fiiggvény novekeds, illetve csokkend.

o, : 1—x+x?
a) x » x*—10x; c) X ——3;
, 1+x+x*".
b)) xw x3—64?c; d) ‘x‘H T

o 216. Adjuk meg azokat az it'itervallumokit, amelyeken az
: ) = ) - 2 : . .
x2

-
x*+4

R-R, X

~ fiiggvény szigorian monoton ndvekedd, illetve csdkkend..

~217. Hatarozzuk meg azokat a legtigabb intervallumokat, ame-
lyeken az f és a g, R—R fliggvény egyszerre novekedd, illetve
csokkend. : g

‘ x> 5 : '
a) f(x)=?“5xz+6x+2, ‘ g(x)=x2_8x+4;.
b) fx) = —‘2x3-45‘;5x2;—24x+ 7, g(x) = x*—9x*+24x—10;
‘ ¢) fx) = x3—9x, B T gx) = 2x2—18x; '
d) f(x) = 5x*=Tx+2, g(x) = (6—x) (x+1).

218, Hatarozzuk meg az alibbi R—R fiiggvények novekedési vi-
szonyait. ' : ,

a) x x>+3, .x._-»xz—4x+3;

b) x> x3+3x, “x e x3+3x%
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c)'xHx3+6x2, k , xn;x3+6x2—15x+2;
d) x & x3—3x2, X b x3=3x242,

219. Mely 1ntervallumokon novekedok és melyeken fogyok az
-alabbi R—R f"uggvenyek" !

»,

a) x e x*-3, . x P x3-3, o }cHx3f3x;
b)) x e (x=3)? x b (x=3)3, ke (x—3)%
- ¢) xp 4x?—4x-5, X P x3—6x2+7, xn—»x -6,

d) xm 2x2—Tx+1, X+ X3+ 352+ 35— 5,x = (x+1)%

220 Hol novekedok és hol fogyok az alabbi ]O 2n[—+R ﬁlggve-
~ nyek?

a) x »sinx, X +» sin 2x, x »—»sin 3x;
b) x v cosx, ‘ X > COS 2x, X Cos 3x;
- ¢) x msinx+x Xwsinx—x, .  xmecosx+2x;. -

d) x » sin® x+cos?x, x  sin®x+cos? x—2x.

221. Legyen D,=[0; + oof, g(x) = VJ.C Hatdrozzuk meg az.f és'a
- go f Osszetett fiiggvény novekedési viszonyait, ha

a) f R-R,’ x = 2x%-3;
b) f R-R, X x4 x+1;
¢) £ R-R, x» 50-2x3%
d) f R-R, X x3+4;
e) f R-R, . x e 2x3-8x;
‘ e
f) £ ®R\{1}) >R, X -7 .
g) f: R-R, x +-2+cos x;
; ’ ) o 1
h) f R-R, X+ sin x— 7
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¢) D;=D;=D,=R, [flx)= g,x’— —x2,

: 222 Allapltsuk theg az alabb1 R—-R fuggvenyek novekedem Viszo- - .

‘. mnyait.
a) xv (x3+6x)5' c) x v (x3+6x)4'
b) x - (x> ~6x)°; d) x v (= —6x)4 "

., 223, Van-e olyan 1ntervallum amelyen az f és.a g fuggveny csok— |
keno, a h fuggveny pedig novekeds? .

aj D;=D,=D,=R, f(x)=5—x,
’ g(x) = 5+4x—x2,
h(x) =X +4x

ERR s x xr
~ b) Dy;=D,;=D,=R, f(x) =
SO L 3 2’

X3 x2 :
== ———+2x+2,
g(x) 3 5 x

Ch(x) = 20 —3x+d;.

8 . : .
Cg(x) = §-x3'—x2—-3x-j-4, .

: ,
h(x) = 5x2,+x-,if 1;

d) D;=D,=D,=R, f(x) = 2x*—x+1,

| ©g(x) = x*-2x7+8,
h(x) = Sx—4.

-224. Adjunk meg olyan harmadfoka R—R fuggvenyt, amely az

[1; 5] intervallumon szigoraan monoton ndvekedd, a ] — co; 1] és az
[5; + oof 1ntervallumon pedlg szigoriian monoton fogyd. S
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225. Az f és a g R—>R i“uggvenyrol tudjuk hogy
a) valamely a € R szamra f(a)> gla);,

Igazoljuk, hogy minden b € R, b>a szam esetén f(b)> g(b)

- b) minden ae R esetén (@)= g’ (a). _ . l

(Utmutatas vizsgaljuk az f~g figgvényt.)
_+ *226. Irjuk le az alabbi fiiggvények novekedes1 viszonyait.

a) ]~E-z[—>R : x»1g(cosx);

272

b) R*5>R, = xwexhx
: 1
c) R*-R, - X H~££§

. ' X . ‘ Lo ".-;v;
d) R*\{1}) >R, X — - ' SRR

. . lnx T T AN

~_e) RoR, X x32% ‘

f)RSR, - x e x* 27 -
QRoR . xex2T (reNY)

h) R-R, . X e F—e 2

12. Fuggvenyek szelsoerteke

227. Hatérozzuk meg a kovetkezb R-R fiiggvények szelsoertek-

'helyelt , o e

a) x - 4x2—-6x—T,
b) x —3x -—12x+100
¢) xm (x—a)(a—2x) (aeR)

. d) x»-} (1+ax)(1-—2x) . (aeR);

e) x » x>—3x% . p
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f) xH.x‘?—8x2+7;
5
‘) 4___+__.
q) X xt-ot o
‘h)‘xn—vx —4x3+4x*+1.

228. Hatarozzuk meg a kovetkezo R-R t"uggvenyek lokahs mini-
mum- és max1mumhelye1t

a) xw- Vgsm X—COS X;

'b) x v sin x+[f300s~x;

—é} X+ sin x—cos? x; .
'd) x = sin® x—cos x;

- e) x - sin x+cos x; -

f) x v sin? 2x—cos? 2x;

L )i x 5 sin x cos x;

h) X 4smxcosxcos2x

229. Van-e lokalis vagy abszohit szelsoerteke az f fuggvénynek?
Ha van, adjuk meg a széls6értékhelyét.

a) Dy = R\{o}, S == ~1
b) D; = R\{s}, M f® =2 35)2’
¢c) D, =R, f(x)=§%;;

.‘ d)"D,y=,3, - = —%
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230. Van—e lokalis vagy abszolut szelsoerteke az f ﬁlggvenynek?
~ Ha van, adjuk meg-a széls6értékhelyét.

.a) D,=1[2%5, f(x)'—l/_2+ e : l

CB)Dp=1-L1, . fe)=Tox+ltx
¢} Dy = [a; b}, | fix) = }x—a+|b—x, (aeR, béR);

d) D, =[-2 —1u[l;2], fi9) == 1+}4=x.
" 231. Hatirozzuk meg az ‘ :

R-R, . xwosin*x+cos*x

fﬁggveny lokalis és abszolut szelsaertekhelyext . '
232. Hatarozzuk meg az alabbi fﬁggvcnyﬁk abszolut: maxmumat

és minimumat.

K [‘2;21*"5’9“ RIS

b) [—28-R,  xmkx3 |
¢)[-1,52-R,  xpx*-3x

‘ 1 5
d) [0;4]-R, XH5x3—5x2+6x+ 1;
e) [-1;3]-R, x»-»x‘f—8x2—9;
£ [-12-R, xpx3—6x%+5;
g) [0;91-R, , xH§x3—6x2+32x;

“h) [3;9]-R, xrx (10— x).
233. Melyi’k az a pozitiv x, amelyre az x—x%a legnagyobb?
234. Melyik az a pozitiv x, amelyre az x+— a legkisebb?"
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_ 235 Bontsuk fel a 20-at 2 osszeadandora ugy, hogy a tagok
a) szorzata, ' ¢) négyzetdsszege;
'b) négyzetének killonbsége;  d) kobeinek Osszege
(amennyiben az lchetséges) szélsc'iértéket vegyen fel. ‘

236. Hatarozzuk meg az x + ® kifejezés legkisebb és legnagyobb
értékét, ha tudjuk, hegy x> +y% = 1.
- 237. Vizsgaljuk az Gsszes olyan haromszoget, amelynek két oldala
a, illetve b. Van-e kozottuk legnagyobb es legkisebb teriiletii? Ha
van, melyik az?
. 238. Egy derékszogil haromszog atfogo;a 50 cm hosszusagu Ha-
- tarozzuk meg az a és b befogot ugy, hogy max1ma11s legyen
-a) a haromszog keriilete;
/- b) akét befogd Osszege.
* 239, frjunk ‘egy adott sugara kor kore
a) minimalis keriiletit egyenlé szart haromszoget;
b ) rmmmahs keriileti derékszogii haromszoget.
240. Adjuk meg valamely adott haromszogbe irt teglalapok kozul
ca max1ma11s teriiletiit.
241 Keressiik meg az adott teriiletii teglalapok kozott a legkxsebb
keruletut
- 242, Hatarozzuk meg a legnagyobb teruletut az adott sugaru
. a) korbe; b) félkorbe
“ 0 it téglalapok koziil.
; 243. Hatarozzuk meg az . adott keriiletii teglalapok kozul azt,
. ~amelynek az atléja : o
© a) aleghosszabb; b) a Iegrov1debb
| 244, Egy trapéz kisebbik alapja és szdrai 1 dm hossziiak. Valasz- -
~+ " szuk meg a hidnyzo6 oldal hosszat uigy, hogy a trapéz teriilete a lehetd
- © legnagyobb legyen. Mekkorak ennek a trapéznak a szogei?
245. Valasszuk ki az adott keriiletii korcikkek koziil azt, amelynek -
- legnagyobb a teriilete.
246. Valasszuk ki a 42 cm keriiletii tégalalapok kozul azt, amelyik-
" nek legrovidebb az atloja. '
.. 247. Valasszuk ki az 50 cm keriletii egyenlo szarii haromszogek
‘kozul azt, amelyben minimalis az oldalakra rajzolhatd negyzetek
teritletosszege. :
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248 Egy teglalap egylk csucsa egy x—y koordmata-rendszef ori- -f -
gbjaban, két tovabbi csucsa az x, illetve az y tengelyen, a negyedik. .
" csticsa pediga3x+4y = 24 egyenletu egyenesen van. Valasszuk meg
ezt a negyedik csucsot ugy, hogy a téglalap terulete a leheto legna-f*f

gyobb legyen Mik e cstcs koordinatai? ‘

249, frjunk a 4x2+9y* = 36 egyenletili ellipszisbe max1mahs teru— ,

letti téglalapot. Mekkorak a teglalap oldalai?

250. Egy 25 m hosszu alagit keresztmetszete teglalapra helyezett

félkor alaki. A kereszimetszet keritlete 18 m. Hogyan kell megva-

lasztani a félkor sugarat, hogy az alagut terfogata a leheto legna-'k

gyobb legyen?

251. Egy héazra olyan ablakokat terveznek, amelyeknek alsé része

: teglalap alaku, felsé része pedig a teglalapra 13 felkor. Adott egy-

~ egy ablak. keriilete: p. Hogydn kell megvalasztam az ablakok merei:e- - -

o it, hogy minél tobb- fényt engedjenek at?.

252. Irjunk az x tengely és azy = 4—x egyenletu parabola altal--

hatarolt sikrészbe maximalis teriiletii téglalapot.

'253. Egy sikbeli x — y koordinata-rendszerben adott az A(0; 3) cs{ 3 b_
a B(4; 5) pont. Hatarozzuk meg az x- tengelynek azt a C pontjat L

~amelyre.az 4C és BC szakasz: hosszanak az Osszege minimalis.’

254. Valamely adott sikban, az e egyenes egyik oldalén ugy helyez- '~
kedik el az 4 és a B pont, hogy tavolsaguk e«td] adott a és b szakasz, -
az e egyenesre es6 A’ és B’ vetilletek tavolsaga: I. Hatirozzuk meg . -

“az e egyenes C pontjat ugy, hogy az AC és a BC szakasz hosszanak -
a) Osszege; b) negyzetosszege 8

~minimalis legyen..

255.A mellekelt tervrajzon (3. abra }a falak osszhosszusaga 90 m, -

- 3x

5x

3. dbra

: 1 6




a folyoso szelessege x m. Hany méter legyen x, ha azt akarjuk, hogy
a 3 szoba egyiittes terilete a lehet6 legnagyobb legyen?
256. Egy négyzet alaku lemez sarkaibdl egybevago negyzeteket
vagunk le. Mekkorak legyenek a levagott négyzetek, hogy az oldal-
-téglalapok felhajtasaval 1étrejott nyitott doboz térfogata a lehetd
legnagyobb legyen? (A lemez oldalait vegyiik pl. 24 cm hossziak- -
nak.)
257. Adott egy korlap (itatdospapirosbdl). Mekkora kozeppontl

B 'szOgii korcikket vagjunk ki beldle, hogy az abbdl kesznendo tolcsér

alaku sz{ir6 maximalis terfogatu legyen?

258. Adott térfogata (pl. ¥V = 28 dm?) negyzetesoszlop alaku
csomagot a 4. dbrdn lathaté modon kotiink at. Hogyan valasszuk
meg a csomag méreteit, hogy az 4tkotd. zsmeg hossza a 1eheto

legrowdebb legyen? . L
/) 1 }
| i |
YRV RyS
/" ---------- [~}
w4
s b 1 —
/7 =~
4 Vi Z o
// ,’/ /7 o
S J J
/ 7’ /7 ,\‘
b
4. dbra

259. Két egymast merdlegesen metszd folyoséd szélessége 2,4 m,
illetve 1,6 m. Mekkora az a leghosszabb létra, amelyet (vizszintes
helyzetben) az egyik folyos6rél a masikra at lehet vinni?

260. Egy a szélességii folyobol, a- foly6 iranyara merdlegesen, b

- szelessegu csatorna indul ki. Mekkora annak a leghosszabb hajénak
a hosszlisaga, amely a foly6bol a csatornaba be tud fordulni? (A hajé
szélességét hanyagoljuk el; legyen a = 240 m; b = 30 m.)

261. Egy hajo izemeltetési koltségeit a fiitdanyagfogyasztas és

- egyéb kiadasok képezik. Az éranként felhasznalt fitéanyag 4 értéke
fiigg a sebességtdl,az dsszefilggést az 4 = 0,03 v3 képlet fejezi ki,

;166



ahol o(km/h) a sebesség. Az egyéb kiadasok orankeént B Ft-ot tesz-
* nek ki. Hatarozzuk meg, milyen sebességgel haladjon a hajé, hogy -
a kilométerenkénti koltség a lehetd legkisebb legyen. (Vegyilk B-t pl. »
480 Ft-nak.) o - o B
~ 262. Ismert tény, hogy egy gerenda teherbirdsa egyenesen aranyos !
a keresztmetszet hosszisagaval és szélességének a négyzetével. Hata-
rozzuk meg a d cm atmérdji hehgeres fatérzsbol készithetd legteher- ~
“birobb gerenda keresztmetszetének a méreteit! ; :
263. A vizszinteshez képest x szdgben, adott v, kezdOsebességgel
- elhajitunk egy kovet. A k6 (ha a levegd ellenallasat elhanyagoljuk) R
v2 sin?x . L, vd sin 2x
magassagra emelkedik, és vizszintes iranyban ——;—— ta-

volsagra jut el. Milyen szdgben hajitsuk a kévet, hogy

a) a legmagasabbra emelkedjék; o

 b) a legtavolabbra jusson vizszintes irdnyban? IR

" 264. Elhajitunk egy testet 25 m/s kezdBsebességgel, a vizszintessel - -

 a szoget bezaréan. A test a hajitds helyétdl d tavolsagban ér foldet. '
Hogyan vilasszuk meg az a szoget, hogy d a lehetd legnagyobb -
legyen? Mekkora ez a maximalis tivolsag? (A levegd ellenallasat
hanyagoljuk el.) E « o

265. Valamely AB egyenes A pontjdban van egy fényforras, =

amelynek erssége a, a téle adott d tavolsagra levé B-ben pedig egy: -
B erdsséght fényforras. Hatarozzuk meg az AB szakasz legkevésbé
megvilagitott pontjat. (Utmutatés: A megvilgitas erdssége forditot- .
tan aranyos a fényforrastol valé tavolsag négyzetével.) ,
" 266. Milyen magasan kell elhelyezni valamely kor alakd futépalya
kézepén a lampat, ha azt akarjuk, hogy a futépalya megvilagitasa

-a lehetd legerdsebb legyen? (A megvilagitds erdssége tetszOleges
P pontban egyenesen aranyos a beesd fénysugir és a palya sikja
hajlasszogének sinusaval, és- forditottan aranyos a fényforras és a -
P pont tavolsaganak négyzetével.) , S

267. Egy 2 m atmérdjii kerek asztal kozepe folott egy allithato

magassagu lampa van. Milyen magasra kell a lampat helyezniink, -~
hogy az asztal koriil {ilék a lehetd legjobban lassanak? (Lasd az !

. ¢l6z6 feladatot!) , - D

© 268. Milyen méretekkel késziiljon az a 32.m? térfogat négyzetes-
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oszlop alaku medence amelynek elke521tesehez (alap- €s oldallap]al-
hoz) a leheto legkevesebb anyag sziikséges? |
- 269. Milyen méretei-vannak a legklsebb felszindi; 1 dm? térfogata
) forgashengernek? )
- 270. Igazoljuk, hogy az adoft térfogatu forgashengerek kozott
.-annak a legklsebb a felszine, amelynek a tengelymetszete négyzet!
~_ 271, Hatdrozzuk meg annak a maximalis térfogatn forgashenger- /
‘nek a méreteit, amelynek a- te,ngelymetszete 6 m keriiletti. o,
272. Hatarozzuk meg az adott A felszini forgashengerek kozil a
legnagyobb térfogatit!
iy 273. Hatarozzuk meg az adott felszini, fedetlen forgashengerek
- koziil a legnagyobb térfogatiit! - -
274 Hatérozzuk meg egy adott sugari gombbe irt forgashengerek :
; © koziil azt, amelynek legnagyobb a . , -
o a) terfogata b) palastjanak a ‘tertileté. i
275, Igazoljuk; hogy ha valamely R sugari és M magassagu for— "
L gaskupba max1mahs terfbgatu forgashengert irunk, akkor annak az

o sugara €és-az m magassaga eleget tesz. az r = §R €s m= —M

. 3

e felteteleknek : B
; 276‘ Melyik a max1mahs illetve mmlmahs terfogatu azok kozil

a szabalyos galak koziil, amelyeknek minden éle 12 cm?

; 277. Van-e maximalis és minimalis terfogatu a 12 cm oldaléli,
L _szabalyos negyoldalu gu]ak kozott‘? Ha van, mekkora az alapele €s
. a magassaga?

©©..278.Van-e maximalis és mimmahs terfogatu a3 dm alkot()]u,

" forgaskupok kozott? Ha van, mekkora a sugara és 4 magassiga?

- . 279.Egy forgashenger sugaranak és a]koto;anak Osszhosszusaga
. 24 cm, Mekkora a sugar, ha a henger térfogata maxxmahs? -
280. Mekkora az adott

a)-félgombbe; b) gombbe

[ 1 maxlmalls felszinii forgashenger sugara és magassaga?

o 281, hjunk egy r sugaru és m magassigu forgashenger koré mlm-

. ‘malis térfogati forgaskupot' Mekkora ennek a sugara?

282. Valasszuk ki a P palastteriiletii forgaskiipok koziil a maxxma-

:lls terfogatut' Mekkora ennek a sugara és a magassaga?

by




283 Irjunk egy adott gombbe max1mahs terfogatu forgaskupot
Mekkora ennek a sugara és a magassaga?’ ;
284, {rjunk egy adott gdmb koré minimalis terfogatu
a) forgaskupot; b) szabalyos csonkakupot
Mekkora e testek magassaga?
- ..285.Egy 30 cm atmérdji forgashenger alaku fatbrzsbol téglalap
» keresztmetszetu gerendat faragnak. Mekkorak a teglalap oldalai, ha
a) a keresztmetszet teriilete maximalis;
b) a téglalap oldalhosszisagainak a negyzetosszege max1mahs
¢) a téglalap keriilete maximalis;
d) a téglalap atlohosszusaga maximalis?

13 Konvemtas konkav1tas 1nﬂex1os

pont
| 286. Hol konvex ¢és hol kankav az alébbi.egyenlefﬁ g\c'j_rbe?‘, «
AR ' : s
a) y=3x*—5x+3; e) y=J(x—8)%
b) y = x3+6; f) y =sinx;
c) y=|x+5]; Cg) y=sinx+cosx;
. : T -
d) y=x-5)(G3—x); . k) y = cos? x—sin® x.

287. Az €l6z6 feladatban megadott gorbek koziil valasszuk ki -
azokat, amelyeknek van mﬂexxos pontjuk, és adjuk meg az, inflexids .
~ pontokat. .
288. Van-¢ inflexios pont]uk az alabbi egyenletu gorbeknek" ERE

a)_ y= 3x3 + 5x2 +1, y = (x+1)2 (x 2);
b) y = x*—8x3+24x*—10x, y=x44+203+5x2+3;
. c) y = x4—3x2+17" 7 , , y= §x4+2x2—x+_1; ’

‘ 1,69' :




d) y=x—6x3+5,  y=2+x-120
289. Hatarozzuk meg, mely intervallumokon konvex és i'nelyéken

konkév.az alabbi egyenletii gorbe.

a) »j’=5x3+4-; : ¢) y-= x’5+‘5x+4;'

b) y=x—6x*+2x+4;  d) y=xS+5x*+4.

*290. Hatarozzuk meg, “mely | intervallamokon konvex és melye-
" ken konkav az alabbi egyenletu gorbe. Adjuk meg az inflexids
. pontokat.” o

a) y=3x -l;Sx—l; e) y=x—sinx;

: l ' I+x h
©b) y =+ C Ny=yi=
) c = . SEIENOHS A E ) gy
. ) ) y x+3 PR 1D SRR ST

*291 Hol van az alabbi egyeniem g&bének inflexios pontja‘?

: Va)y = 8inX;

b) y = sin x—cos x; ‘
)y = tgx;
d) y = Icosxl

*292. Van-¢ mﬂe:uos pontjuk az alabbi egyenletu gorbeknek‘? Ha
van, hatdrozzuk meg a koordinatiit. '

a) y=e, -y =€+, Ly = +x;
b).y=xe", - - y=—xet, y=-5x-€,
c) y=x-3%, y=—x-3, y=-—35x-3%
-d) y=xIn x,-, | y=x*nx, - y=x>log, x.,
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14, Fuggvenyek dlszkusszmja

293. Diszkutaljuk az alabbn R—)R fiiggvényt.

a) x - 9x%—5x—73;
b) x v 2+2x—x%
' c)rx - ;x2+2x—1; |
d) x v 5x*+3x-3.
294. Dlszkutal_]uk és abrazol]uk az alabbi R-R fuggvenyt.
.a) x x —-9x \ '
,b) x + x3+3x?%
c).lvylc - %x3—2x2f- 1;
d) x v x3-2x2+2;
e) x» x3+x+1;
f) x» —0,3x3+2x+6;
g) x o (x=2) (x+1);
h) xw (x—1)(x+1)(x+3).
295. Diszkutaljuk és abrazoljuk az alabbi R>R filggvenyt.
a) x b x*=2x2+1;
b) x » x —2x2—3,
c) x v~ x*+6x>+10;

1 -
d) x —16(x4—13x2+36);

e) x m» x*+40x2+144;
f) x+ x*+7x*+10;
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g) x = x*+3x3+x2-5;
Ch) x e X433+ X245,

296. Abrazoljuk részletes diszkusszid utan a kovetkez0 R-R
fiiggvényt.

a) - x + sin 2);; : . c) x x+2005x;
b) x - sin 2x+2sin x; d) x v sin? x—2cos 2x+2.

*297. Abrazoljuk részletes diszkusszio utan a kovetkezd fiigg-
venyt

2+1 P
a) (R\{O)—»R x 2
x ,
. v . p
- b) R-R, - e
) RoR, T
. x
¢) R>R .
¢) R-R, 3 xHx2+l’
: : , 5
d) R{0}) > R, X x4+ —;
. 2 vx
o R x3+4 ; *
o ®N0)-R xe T
£ ®RN{x1) > R, —
- ) N ) x
g) ®R\{£1}) - R, S xXe TS
N " o ) . 2+ + .
) RoR RS it sy
: x“—x+1

7 *298. Abrazoljuk részletes dxszkusszm utan a kovetkezo fugg-

. Vvenyt

e



a) D; =R,

b) D, =[-1; 1]
¢) D,=RN]-1L 1],
4D, =10:4),
e) D, = [~8;8],

f) D; =R,

9) Dy =[-3 +al,

h) D,~[ ][0]u[1f + cof,

*299. Abrazoljuk reszletes dlszkusszm utan a kovetkezo fugg-

f(x) = T/)?, \ -
) =1
S = -1
£6) = Jx+Ax -
Fo) = Bra+iB-x
S S = 8y
f(x) = x| x+3;
@ =3

venyt \
| @) Df -[0; 27:]\{ -3”} ) = ——s
272 -7 cosx
"b) Df [0; 221~ {n 37:} o) = 1+;c‘osx;
2° 2 cOs x
¢) Dy=[—m; 2n], f(x) = sin3 x+cos? x;
vo~|- 55N ey
*300. Dlszkutaljuk esrébrézvovlju;k az alabbi fiiggvényt. ’
a) (R\{O}) LR, S
*b) R-R, X et %
‘ c) R-R, X e
d) R-R, xR
-e) R*SR, X+ xlnx .
\’ \‘
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fIR*SR, °  xexthx -

9) 1-1; 1[>R, C xein(-x2);
h‘k'11R‘ | It
’ -1;. : P In—o.
. ),]Q’ -R, x vl

15. A differencialszdmitds tovabbi
alkalmazasai

301. Egy test melegitése soran a homérséklet az id6tol fiiggden, a
T(¢) = 0,4¢* szabaly szerint valtozik. A T hémérsékletet °C-ban, a
t id6t masodpercben mérjiik. Hatarozzuk mcga hémérséklet valto--
. zasanak
- a) af4; 8] ldmntervallumbeh atlagessebesscget,

' b) az 5 idSpontbeli pillanatnyi: sebesseget. :
© -302.Valamely -anyag -mennyisége .az . .id6tdl / f'uggéen a
- Q(t) = 24> ~ 61+ 7 szabély szerint véltozik. A véltozas a {0; 5] idSin-
‘tervallumban folyik. .
a). Mikor nd, mikor csékken a Q erteke"
b) Mennyi a Q minimuma €s maximuma?
©7 ¢) Mennyi a valtozas sebessége az 1, a 2'¢s a 4 1dopontban?
’ ¢) Adjuk meg a valtozas sebességfiiggvényét.
- 303.Valamely anyag mennyisége az id6tdl fiiggden a
Q(x) = x3—9x%+23x+60 szabaly szerint valtozik. A valtozas a
[0; 12] idGintervallumban folyik.
- . a) Mennyi a valtozas sebessége az 1, a 4 €s a 10 id6pontban?
- b) Adjuk meg a valtozas sebességfiiggvényét. ’
¢) Mikor nd, mikor csokken a vizsgilt anyag mennyisége?
d) Mennyi a Q minimuma és maximuma?
304, Igazol]uk hogy ha

1
‘D —R f(x)—ix +x+1,
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— akkor minden x € R esetén
‘ LGP = 2/()f ().
-305. Igazoljuk, hogy ha. o ’

cos?x

D,=R, = ——
r=R ) 1+sinx

akkor f(f) ;3f’ (E> =3
. 4 4
*306. Igazoljuk, hogy ha
D, —-R f(x)—ecosx,
akkor mmden X€ R esetén
\ | M) = 0.
307. Igazoljuk, hogy ha
Dy =R*, flx) = Sx*+x(1—Inx),
akkor minden x € D, esetén |
‘ x*f ”'(x) =L
*308. Igazoljuk, hogy ha
D, =R\[-1;0, flx)= xln—+—1-

4

akkor minden x € D, esetén

() = [xf (- f(X)]2

309. A [0; T] 1d01ntervallumban folyo harmonikus rezgomozgas
klteresfﬁggvenye

1 [0; T]H’R , t»-»Acéscot

~ Hatarozzuk meg a mozgas g gyorsulasfiiggvényét, majd igazoljuk, .
hogy minden ¢ € [0; T'] esetén ;

o0 = —?f(0). ,
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'310. Igazoljuk, hogy ha n e N oszthatd 4-gyel, akkor az
R~ R, xwasinx+bcosx(aeR; beR)

- fliggvény egyenlo az n-edik derivaltjaval.
311. Az ismert addicios tétel szerint

sin'(a+ x) = sin a cos x +cos a sin x,
vagyis az ‘ ' .
R R~ xepsin(a+tx) (aeRy

gR~»R, xwvsinacosx+cosasinx .

L chﬁ'erenmalhato fuggveny egyenld. Fe_]ezzuk kl az x és aza szogfugg-
" vényeivel az ; - o

S =9

e egyenletet

- 312. Az (a+x)* hatvany felirhato polmomkent
(a+x)* = Co+ Cyx+C,x? +Cax? +x

: Hatarozzuk mega Cp,a Cy,a C2 esa C; valés szamot a kovetkezo-
képpen: fegyen

 fRPR, x+ a+v)4' (ae'R)/
és .
’ ggR~»R xbm C0+C1x+C2x +C3x + x4,

. frj'uk fel az f{0)=g(0), £ (0)=g’(0), f"(0)= g”(O) . egyenleteket. -
- 313. Az eléz6 feladatban leirt modszer felhasznalasaval alakitsuk
polinomma az alabbi hatvanyokat!

a) (x—1% - ) (x+3)%
b G-2% 4 a-xns. -
~ 314. Jeloljiik az y = 4x—x2 Wegyefﬂetﬁ parabola és az x tengely ‘

. metszésportjait. 4-val és B-vel, a parabola. tengelypontjat C-vel.

Mekkora annak a trapéznak a teriilete, amelyet az x tengely megfele-
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lo szakasza valamint a parabolahoz azA,a Bé ésaC pontban huzotti o
érinté fog kozre? i
315. Az y = —x?+4x—3 egyenletii parabola és az x tengely met-" ' g
széspontjait A-val és B-vel jeloljiik. Hatirozzuk meg az x tengely
. foldtt a parabolanak az x tengellyel parhuzamos CD hurjat agy,
‘hogy az ABCD trapez teriilete maximalis legyen.
" 316.Az y = ax?>+bx+c egyenleti parabola tengelypont)a a
" T(1;4) pont, a parabola illeszkedik az A4(0;3) pontra. frjunk az x
tengely altal lemetszett parabolaszeletbe mammahs teruletu teglala- o
pot. Adjuk meg a csucspontok koordinatait.
- *317. Iqunk k (keR) keriiletii téglalapot az y = —x%+5x—4
~ egyenletii parabola és az x tengely altal hatarelt sikrészbe. A téglalap
_ oldalai legyenek parhuzamosak a koordmatatengelyekkel
- a) A k milyen értéke esetén van megoldas?
" b) A k milyen értéke esetén lesz maximalis e téglalap terulete" L
~¢) Adjuk meg a maximalis teriiletii téglalap csucspontjamak koor-s Ty
dmatant'
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